

**НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**ИНСТИТУТ ИСТОРИИ
Диссертационный совет
Д. 07.06.333**

На правах рукописи
УДК: 947.1 (575.2) (043.3)

БЕКСУЛТАНОВА ЧИНАРА ДАМИРОВНА

**ВЗАИМОСВЯЗИ КЫРГЫЗСТАНА И КАЗАХСТАНА В
ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ И КУЛЬТУРЫ:
ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА
(1970-1990 гг.)**

Специальность 07.00.02 – история Кыргызстана

**АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

Бишкек – 2007

Работа выполнена на кафедре истории стран Азии и Африки Кыргызского Национального Университета имени Жусупа Баласагына

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор **Эралиев З.Э.**

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук, профессор **Каана Айдаркул.**

кандидат исторических наук, доцент **Арзыматова А.А.**

Ведущая организация: Международный университет Кыргызстана, кафедра социально-гуманитарных наук

Защита диссертации состоится « 15 » июня 2007 г. в 14.00 часов на заседании Диссертационного совета Д.07.06.333 при Институте истории Национальной академии наук Кыргызской Республики (соучредитель КГУ им. И. Арабаева) по адресу: проспект Чуй, 265-а.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института истории Национальной академии наук Кыргызской Республики по адресу: проспект Чуй, 265-а

Автореферат разослан « 14 » мая 2007 г.

**Ученый секретарь
диссертационного совета
д.и.н.**



Батырбаева Ш.Д.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. В начале 90-х гг. XX в. распад СССР закономерно повлек за собой разрушение механизма социалистической плановой экономики и устоявшихся хозяйственных связей между бывшими союзными республиками. Наряду с демократическими преобразованиями и прогрессивными явлениями в политической жизни республик (очевидные атрибуты государственности – национальная валюта, таможенные границы, законы и т.д.), наблюдаются и негативные реалии – одновременно упал объем производства, сократились капиталовложения, прервались налаженные производственные связи, что привело их не только к кризису в сфере экономики, но и зависимости от развитых в экономическом отношении стран.

Острые общественные потребности, очевидность оперативного решения существующих проблем диктуют изучение взаимоотношений между суверенными государствами.

Являясь одним из определяющих факторов социально-экономического развития, взаимосвязи народов активизируют процессы социально-культурного строительства, модернизируют систему образования, духовных запросов населения, расширяют доступ к достижениям науки и техники, стимулируют интеграцию в мировое сообщество. Однако по-прежнему остаются неисследованными некоторые международные проблемы, связанные с экономическим, научно-техническим и культурным сотрудничеством; все еще не изучены вопросы установления и развития прямых производственных связей и т.д. Наряду с позитивными сторонами нуждаются в переосмыслении и негативные аспекты взаимоотношений Кыргызстана и Казахстана на этапе «перестройки» и вхождения в рыночную экономику.

Однако следует отметить, что при многоаспектности объема исследования было трудно избежать некоторой избирательности вследствие отсутствия как архивных, так и других материалов. В частности, при рассмотрении экономических связей основное внимание уделено сотрудничеству в промышленном и сельскохозяйственном секторе народного хозяйства, а при исследовании творческих контактов в сфере художественной культуры – освещению лишь основных форм их взаимодействия.

Степень разработанности. Становление и развитие экономических и культурных взаимоотношений государств Центрально-азиатского региона представляют собой комплекс вопросов,

нашедших свое отражение в работах как историков и экономистов, так и философов, политологов и социологов. В историографии исследование данной проблемы можно условно подразделить на четыре этапа.

Первый этап. В плане общего направления исследования, для нас представляется ценным труд видного ученого Абрамзон С.М. внесшего огромный вклад в исследование истории этногенетических и культурных связей кыргызов с другими народами.¹ В плане динамики развития взаимосвязей для нас представляют интерес труды ученых, активно исследовавших проблему сотрудничества республик в довоенный и послевоенный период. Однако, для многих из них² характерно лишь перечисление достижений республик в социалистическом строительстве, освещение их взаимопомощи в восстановлении народного хозяйства страны, роли братской дружбы и т.д. На наш взгляд, авторы преувеличили роль русского народа, принизили вклад других республик в подъем экономики страны. Исследователь О.Рачков³ отмечал, что национальные республики в основном являлись лишь поставщиками сырья, в частности, хлопка, цветного металла, которые перерабатывались в других районах СССР.

Второй этап охватывает труды некоторых ученых, уделявших внимание истории становления и укрепления сотрудничества народов, теоретическому осмыслению опыта осуществления национальной политики. В этом плане создавались фундаментальные исследования,⁴ отражающие развитие содружества народов на различных этапах истории советского государства, предпринимались попытки изучить и обобщить опыт сотрудничества не только

¹ Абрамзон С.М. Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи. — Фрунзе, 1990.

² Трайнин И.П. СССР — страна великого содружества народов. — Москва, 1947; Дунаева Е. Дружба народов — источник силы и могущества Советского государства. — Москва, 1954; Якубовская С. Ликвидация фактического неравенства (на примере истории народов Средней Азии и Казахстана) // Исторические записки. — Москва, 1954. — № 53 и др.

³ Рачков О. Дружба народов СССР — великое завоевание социализма. — Алма-Ата, 1954.

⁴ Дуйшеналиев Т. Из истории дружбы киргизского и казахского народов // Тр. Ин-та истории АН Кирг. ССР. — Фрунзе, 1959. — Вып.5; Куличенко М.И. Национальные отношения в СССР и тенденции их развития. — Москва, 1972; Жамасултанов А. Казахстан в экономическом сотрудничестве народов СССР. — Алма-Ата, 1972; Торжество идей пролетарского интернационализма (На материалах республик Средней Азии и Казахстана. 1917-1972 гг.). — Москва, 1974 и др.

в масштабе страны, но и в отдельных регионах. В них также прослеживаются процесс интернационализации экономики, общность исторических судеб народов, их тесные взаимосвязи, дружба и сотрудничество в социально-экономическом развитии региона. Подчеркивается, что создание и развитие экономического потенциала союзных республик происходило в рамках единого народно-хозяйственного комплекса страны.

Отдельным исследованием двухсторонних взаимосвязей стала книга Р.Мылтыкбаева⁵, в которой автор поэтапно осветил исторические корни связей кыргызского и казахского народов.

В отдельную группу можно отнести труды видных ученых Кыргызстана⁶, внесших огромный вклад в развитие отечественной исторической науки. Но освещение экономических и культурных связей Кыргызстана носит в них односторонний характер с акцентом лишь на положительные стороны (братское сотрудничество, взаимовлияние, взаимообогащение и интернационализация всех сфер общественной жизни общества). Исследование этих процессов проходило в духе идеологических установок административно-командной системы.

Третий этап охватывает период с начала 80-х гг., когда исследование экономических, культурных связей Киргизской ССР с другими странами получило широкое развитие. Так, в работе Т.Молдустанова⁷ на документальной основе отмечается вклад Киргизской ССР в формирование и развитие внешнеэкономических связей страны в целом. В работах казахских ученых⁸ рассматриваются пути формирования народнохозяйственных связей между большинством союзных республик.

⁵ Мылтыкбаев Р. Из истории дружбы кыргызского и казахского народов в период строительства социализма. – Фрунзе, 1967.

⁶ Джамгерчинов Б.Дж. Марксистско-ленинское решение национального вопроса. – Фрунзе, 1976; Хасанов А.Х. Экономическое сотрудничество республик Средней Азии во второй половине 70-х годов, как фактор укрепления интернационального единства советского народа // В кн.: Общность судеб народов СССР: история и современность. – Москва, 1989; Каракеев К. Великий Октябрь и наука Киргизстана. – Фрунзе, 1977. Бактыгулов Дж. С. Социалистическое преобразование кыргызского аила. – Фрунзе, 1978; Аттокуров С.А. Из истории промышленности Киргизии. – Фрунзе, 1971. Шерстобитов В.П. Советский народ – новая историческая общность людей. – Москва, 1972; Эралиев З.Э. К вопросу интернационализации общественной жизни народов СССР (На материалах Кыргызстана). – Фрунзе, 1987; Его же. Развитие ленинского курса дружбы и братского сотрудничества народов СССР (1956-1965 гг.). – Фрунзе, 1972. Табышалиев С.Т. Кузница подготовки кадров. – Фрунзе, 1975; Соктоев И.А. Формирование и развитие советской интеллигенции Киргизстана. – Фрунзе, 1981 и др.

⁷ Молдустанов Т. Киргизская ССР в системе народнохозяйственного комплекса СССР. – Фрунзе, 1984.

Взаимосвязи Киргизской ССР с союзными республиками отражены в диссертациях З.Э.Эралиева, Н.С.Усуповой⁹. Вопросы международного сотрудничества с зарубежными странами освещены в исследованиях Т.М.Мырзабекова, С.А.Абдрахманова, К.А.Кенешбекова.¹⁰

Четвертый этап в разработке проблемы включает в себя работы российских и кыргызских ученых, написанных после распада СССР. В них исследуются различные аспекты развития республики в советское время, но уже с новых, свободных от политической предвзятости, позиций.¹¹

Большой интерес вызывает монография Кааны Айдаркул¹², в которой прослеживается динамика развития международных отношений Кыргызстана с другими государствами. Известный ученый В.М.Плоских¹³ отражает в ряде своих работ историю становления и развития научных связей советской Киргизии с зарубежными странами в период с 1960 по 1980 гг. Видный ученый О.Д.Осмонов¹⁴ на основе документальных материалов скрупулезно анализирует развитие международных связей Кыргызстана в сфере культуры в 1961-1995 годы.

⁸ *Кабдиев Д.К., Дускалиев С.А.* Грани сотрудничества. – Алма-Ата, 1986. *Камшибаев Р.А.* Межотраслевые и межрегиональные связи Казахстана. – Алма-Ата, 1988.

⁹ *Эралиев З.Э.* Взаимосвязи Советской Киргизии с республиками страны Советов. Опыт. Уроки. Перспективы (70-90-е годы): Автореф. дисс... д-ра ист. наук. – Алма-Ата, 1991; *Усупова Н.С.* Укрепление сотрудничества Киргизской ССР с РСФСР в условиях совершенствования социализма: (1976-1985 гг.) Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. – Фрунзе, 1986.

¹⁰ *Абдрахманов С.А.* Киргизская ССР в экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве СССР и МНР (1960-1980 гг.) Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. – Фрунзе, 1988; *Мырзабеков Т.М.* Киргизская ССР в экономическом, научном и культурном сотрудничестве СССР с социалистическими странами Европы. (1950-70 гг.). Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. – Алма-Ата, 1979; *Кенешбеков К.* Участие Киргизии в братском сотрудничестве СССР и ГДР (1961-1987 гг.). Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. – Фрунзе, 1988.

¹¹ *Акунов А.А., Кюютин В.* Постсоветский Кыргызстан глазами зарубежных политологов. – Бишкек, 1998; *Койчуев Т.* Постсоветская Центральная Азия: состояние, поиск пути, возможности. – Алматы, 1994.

¹² *Айдаркул К.* Международные отношения кыргызов и Кыргызстана: история и современность. – Бишкек, 2002.

¹³ *Плоских В.М.* Первые киргизско-русские посольские связи. – Фрунзе, 1970; *Его же.* У истоков дружбы. – Фрунзе, 1972; *Его же.* Н.М. Пржевальский. Иссык-Кульский мемориальный комплекс. – Бишкек, 2005.

¹⁴ *Осмонов О.Дж.* Международные связи Кыргызстана в сфере культуры. – Бишкек, 1996.

Таким образом, анализ степени разработанности проблемы позволяет сделать вывод о том, что исследование взаимосвязей Кыргызстана и Казахстана в области экономики и культуры в указанных хронологических рамках еще не получило должного освещения. Поэтому автор счел необходимым заполнить этот пробел в отечественной историографии.

Цели и задачи исследования. Основной целью диссертационной работы являются анализ, оценка состояния и развития взаимосвязей Кыргызстана и Казахстана, выработка рекомендаций и предложений по совершенствованию и активизации двухстороннего сотрудничества по основным направлениям. Реализация основной цели предопределила решение следующих задач:

- охарактеризовать тенденции развития кыргызско-казахских взаимосвязей в исследуемый период;
- выявить факторы и динамику развития экономического сотрудничества Кыргызстана и Казахстана;
- проанализировать взаимоотношения двух республик в сфере народного образования и творческие контакты в области литературы и искусства;
- предложить рекомендации по дальнейшему развитию двухсторонних контактов в рамках современных интеграционных процессов на постсоветском пространстве.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1970 по 1990 гг. XX столетия – время попыток реформирования старой системы путем «перестройки» и «нового мышления» и как следствие – ликвидация партийной диктатуры и развал народного хозяйства страны, основанного на плановой экономике.

Методологическую основу данной работы составили принципы исторической объективности, логический, сравнительно-сопоставительный, хронологический, проблемно-тематический методы.

Основной источниковой базой диссертации явились материалы Центрального государственного архива Кыргызской Республики, Центрального государственного архива политической документации Кыргызской Республики и Национальной академии наук Кыргызской Республики. Ценные материалы об экономической культурных связях Казахстана с другими республиками обнаружены в фондах Центрального государственного Архива Республики Казахстан.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые проанализирован и обобщен процесс развития экономических, научно-технических и культурных взаимосвязей Кыргызстана и Казахстана в период с 1970 по 1990 гг. В научный оборот введены

новые архивные данные, материалы периодической печати, характеризующие экономическое и культурное сотрудничество двух республик во всем их многообразии и взаимодействии.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что ее результаты в определенной степени могут быть использованы при разработке государственных программ экономического и культурного сотрудничества Кыргызстана и Казахстана на новом, демократическом этапе их развития; также они будут полезны при создании обобщающих трудов по отечественной истории; в учебно-педагогическом процессе.

Диссертационная работа может быть рекомендована и для широкого круга читателей, интересующихся историей взаимоотношений двух республик в сфере экономики и культуры.

Основные положения, выносимые на защиту:

- Основой развития экономических и культурных отношений Кыргызстана и Казахстана явилась историческая общность судеб двух народов – происхождение веры и языка, близость культуры и духовных ценностей, сходство основных принципов внешнеэкономической деятельности.
- Экономические взаимосвязи Кыргызстана и Казахстана утвердились как атрибут единого народнохозяйственного комплекса социалистической плановой экономики.
- Сотрудничество двух республик в сфере народного образования развивалось в процессе реализации централизованных государственных программ по подготовке кадров высшей квалификации для всей страны.
- Творческие контакты в области литературы и искусства ускорили процесс приобщения к ценностям духовной культуры кыргызского и казахского народов.
- Двухсторонние экономические и культурные взаимоотношения с республикой Казахстан должны стать приоритетным направлением внешнеполитического курса Кыргызстана в Центрально-азиатском регионе.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы изложены на международном конгрессе востоковедов (Бишкек, 2003), международном форуме студентов и молодых ученых (Ош, 2003), международной научно-практической конференции «Кыргызско-казахские отношения: вчера, сегодня, завтра» (Бишкек, 2006), пяти научно-практических конференциях в вузах Кыргызской Республики. По теме исследования опубликовано 10 научных статей в объеме 5 п.л.

Структура работы. Диссертация в объеме 159 стр. состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии из 187 наименований.

Основное содержание диссертации

В первой главе – «*Экономическое сотрудничество Кыргызстана и Казахстана*» в обобщающем и систематизированном виде дан сравнительно-сопоставительный анализ развития экономических взаимоотношений Кыргызстана и Казахстана в исследуемый период, рассматриваются экономические связи, основные аспекты научно-технического сотрудничества. Подчеркивается, что эти взаимосвязи определяются такими факторами, как общность исторических судеб двух народов, происхождение веры и языка, близость культуры и духовных ценностей, сходство основных принципов внешнеполитической деятельности.

Сотрудничество двух республик в составе СССР в сфере экономики развивалось в рамках единого народнохозяйственного комплекса на базе социалистической плановой экономики. Разрыв экономических взаимосвязей после распада Союза, переход на рыночные отношения негативным образом повлияли на развитие суверенных государств. Стало очевидным, что выход из кризиса лежит на путях интеграционных процессов. С этой целью и необходимо изучать опыт былой интеграции, внося соответствующие коррективы.

Кыргызстан – район цветной металлургии. Республика вырабатывала значительную часть производимых в стране сурьмы и ртути. По запасам и добыче ртути (Хайдарканское месторождение) и сурьмы (Кадамжайское и Терексайское месторождения) она занимала первое место в СССР. Так, Кадамжайский сурьмяной комбинат был единственным в стране предприятием, выпускавшим металлическую сурьму и ее соединения. И на протяжении многих лет она служила эталоном чистоты на международном рынке. В Кыргызстане имеются значительные запасы железной руды и ее производных: олова и вольфрама, редкоземельных металлов церневой и иттриевой групп, серебра, платины, урана.

Одной из самых экономичных, эффективных и перспективных отраслей индустрии является гидроэнергетика Киргизии. Основу ее развития положило использование богатейших гидроресурсов республики, которые оцениваются в 135 млрд. кВт/ч. Однако в исследуемый период ее доля в производстве по Средней Азии и

Казахстану была невелика – всего 14,5%. Это объясняется недостаточным их освоением и это притом, что они являлись и являются основным богатством республики, так как потенциальные запасы составляют 162,7 млрд. кВт/ч. В исследуемый период в бассейне реки Нарын был построен каскад из гидроэлектростанций (Уч-Курганская, Ат-Башинская, Токтогульская, Курпсайская, Таш-Кумырская, Камбар-Атинская, Шамалды-Сайская), имевших громадное значение для обеспечения дешевой электроэнергией народного хозяйства соседних республик. Энергия Токтогульской ГЭС была введена в объединенную энергосистему Средней Азии и южного Казахстана. В 1989 г. производство электроэнергии в Кыргызстане составило 15,1 млрд. кВт/ч.

Промышленности Киргизской ССР был присущ многоотраслевой характер со сравнительно устойчивой специализацией производства. В масштабе Среднеазиатского экономического района она играла роль крупного поставщика угля, кузнечно-прессовых машин, металлорежущих станков, автоматических и полуавтоматических линий для машиностроения, электроэнергетики, машин для перерабатывающей промышленности.

В советский период в Кыргызстане было хорошо развито приборостроение. Он поставлял микроэлектронику, вычислительные машины, бортовые компьютеры для управления космическими полетами, производил кремний – основу электронной промышленности. К сожалению, за постсоветский период республика стала аграрно-сырьевой.

В народном хозяйстве исключительно важную роль играло машиностроение. Средняя Азия давала 4,5% производимых в стране сельскохозяйственных машин, из них более 1,4% приходилось на долю Киргизской ССР. При этом она являлась единственным в стране производителем пресс-подборщиков, выпуск которых за 1965-1981 гг. увеличился в 4,6 раза. В 1979 г. усовершенствованный новый агрегат пресс-подборщика «Киргизстан» официально признан лучшей сельскохозяйственной машиной. С вводом в эксплуатацию Ошского текстильного комбината, Токмакского стекольного завода, расширением Фрунзенского автосборочного завода значительно увеличился вывоз в Казахстан и другие республики хлопчатобумажных тканей, стекла, грузовых автомобилей.

В Целиноград, Кустанай, Семипалатинск, Уральск, Гурьев и многие другие города, села Северного Казахстана направлял свою продукцию Ошский насосный завод. Ежегодно в Казахстан, особенно на целинные земли, отгружалось до 15% всей его продукции.

Миллионы осветительных ламп ежегодно направлял в соседнюю республику Майли-Сайский электроламповый завод. Большим спросом у населения Алма-Аты пользовались и шелковые ткани Ошского шелкокомбината, хлопчатобумажного объединения, а также продукция Ошского и Джалал-Абадского плодоовощных комбинатов, Кызыл-Кийского консервного завода.

Экономические связи Кыргызстана и Казахстана в сельскохозяйственной отрасли проявлялись в форме помощи и обмена передовым опытом хозяйствования между колхозами, совхозами и предприятиями. Так, например, долготелная дружба и сотрудничество связывали колхоз «Победа» Меркенского района Казахстана и колхоз имени Калинина Панфиловского района Кыргызстана, в частности практиковались обмен делегациями передовиков социалистического соревнования, передача новейших знаний по выращиванию и увеличению урожайности пшеницы, люцерны, табака, сахарной свеклы и др. Далее также следует отметить и тот факт, что в течение нескольких десятков лет районы Кенес-Анархия использовались кыргызскими животноводами как пастбища, повышая воспроизводство общественного скота в Киргизии.

В исследуемый период социально-экономическое развитие республики проходило в сложных условиях. Возникло множество проблем, в том числе несбалансированность потребительского рынка, т.е. ажиотажный спрос на продукты питания, одежду, обувь, бытовую технику, мебель. С началом перехода на хозяйственную самостоятельность и хозрасчет начались нарушения договорной дисциплины. От этого начала страдать, в первую очередь, металлообрабатывающая промышленность Кыргызстана, ориентированная на привозное сырье и детали.

Экономический кризис поразил почти все такие жизненно важные отрасли, как добыча нефти и энергоносителей, тяжелая и оборонная промышленность, а наиболее глубокий спад производства наблюдался в легкой промышленности.

Ослаблению хозяйственных, торгово-экономических связей Кыргызстана и Казахстана способствовали следующие обстоятельства:

- снижение доли, а затем и отмена государственного заказа, обязательных поставок, договорной дисциплины, вывоз за бесценок сырья из республики;
- конверсия предприятий, выполнявших огромные военные заказы; кооперирование и специализация предприятий военно-промышленного комплекса в масштабах всей страны;

- новые редакции законов о собственности, предприятиях, принятые в конце 80-х годов, резко ослабили финансово-платежную дисциплину. Предприятия сами стали выбирать очередность платежей и даже вовсе не платить за комплектующие детали и сырье, что привело к кризису неплатежей, росту кредиторской и дебиторской задолженности, не преодоленному до настоящего времени;
- разрушение государственной монополии на внешнюю торговлю, что дало предприятиям и организациям, коммерческим структурам право самостоятельно торговать. Это был удар по собственным производителям, неприспособленным к конкурентной торговле в условиях рыночной экономики.

В исследуемый период функционировала система непрерывного взаимодействия фундаментальных и прикладных наук, что в равной мере характеризовало как деятельность ведущих общесоюзных научных центров, так и республиканских, которые постоянно взаимодействовали между собой и представляли единый научный комплекс. Дальнейшее развитие творческих связей ученых республик в области науки и техники, предусматривало объединение их усилий по совместной разработке актуальных проблем.

В исследовательском поле ученых Института языка и литературы АН Киргизской ССР находились вопросы освещения контактных и типологических связей киргизского фольклора и литературы с культурами других народов. В этом отношении показательны работы Б. Кебековой «Киргизско-казахские фольклорные связи», «Связи киргизских и казахских акынов»; А. Акматалиева – «Ч. Айтматов и литература братских народов».

Многие годы развиваются взаимосвязи ученых Института истории с их коллегами из научно-исследовательских учреждений Алматы. Одной их форм взаимосвязей явилось выполнение плановых тем совместно с учеными этих институтов. Так, ими разрабатывалась тема «Историко-этнографический атлас народов Средней Азии и Казахстана».

Научное сотрудничество кыргызских и казахских ученых выражалось, прежде всего, в обмене, передаче и реализации новых методов исследований. В частности, Северо-Киргизской геологической экспедицией были переданы в Институт сейсмологии Академии наук Казахской ССР карта четвертичных отложений и геоморфологическая карта центральной части Таласского хребта.

Среди форм межреспубликанского сотрудничества нужно отметить такие, как совместные научно-исследовательские работы

по актуальным вопросам, научно-практические конференции, совещания, издание научных трудов, проведение совместных выставок и т.п. Такое сотрудничество позволяло ликвидировать дублирование в научных исследованиях. Так, Институт сейсмологии АН Киргизской ССР совместно с научными учреждениями сейсмологического профиля Казахстана проводил исследования по изучению сейсмичности, сейсмическому районированию, изучению и прогнозу землетрясений, составлению каталогов и др.

Ученые республики принимали участие в совместных исследованиях с научными учреждениями Казахстана по решению региональных задач. Наиболее важной из них была охрана окружающей среды – сохранение Арала, Балхаша, улучшение экологической обстановки озера Иссык-Куль.

Одной из эффективных форм научно-практических связей учреждений Академии наук республики с отраслями народного хозяйства являлись долгосрочные договора о сотрудничестве. Развитие научно-практических связей позволяло перейти от договоров по сотрудничеству к внедрению результатов завершенных исследований. Это способствовало более активному внедрению предложений, разработок в народное хозяйство. Важной формой научного сотрудничества стало проведение региональных научно-теоретических и научно-практических конференций.

В качестве основной задачи в создании новой системы управления научно-техническим прогрессом было создание республиканских, региональных органов. Для ее решения необходимо было проведение единой научно-технической политики и организация широкомасштабного внедрения в жизнь достижений науки и техники, а также деловое сотрудничество предприятий, объединений, организаций и научных учреждений.

Формирование единого научно-технического пространства позволило снизить затраты на фундаментальную и особенно прикладную науку, повысило технический уровень производства благодаря расширению возможностей внедрения новейших достижений научно-технического прогресса и применения экономически эффективных и экологически чистых технологий. Еще одной положительной стороной является то, что обмен нормативно-технологическими и инструктивными разработками позволил избежать затратного дублирования, создания в каждой республике собственной системы стандартизации, метрологии и другого научно-технического обеспечения.

Вторая глава – «Культурные взаимосвязи Кыргызстана и Казахстана» – посвящена развитию взаимосвязей в сфере высшего

образования, литературного творчества, кинематографии, музыкального, театрального, изобразительного искусства. Констатируется, что тенденция к сближению и взаимообогащению национальных культур, все более растущий обмен духовными ценностями между Кыргызстаном и Казахстаном, являлись объективной закономерностью. Они неразрывно связаны с экономической интеграцией и целенаправленной деятельностью различных организаций по развитию культурных связей.

К началу 70-х годов, в целях подготовки научных кадров по ряду отраслей, широко практикуется совместное использование существующей лабораторной базы вузов и научно-исследовательских учреждений тех республик, где она была лучше развита. Это благотворно сказалось на углублении научных исследований, обуславливало их координацию, способствовало объединению усилий в решении актуальных проблем, позволяло осуществить квалифицированное руководство.

В подготовке научных кадров на основе сотрудничества и взаимопомощи союзных республик исключительная роль принадлежит аспирантуре, которая способствует концентрации крупных сил научно-педагогических кадров страны, функционируя как основная форма подготовки высококвалифицированных кадров. Наиболее способные к научно-исследовательской работе студенты старших курсов Киргизского государственного университета, Фрунзенского политехнического института и других вузов республики переводились в ведущие высшие учебные заведения страны для завершения образования с последующим отбором лучших из них в целевую аспирантуру.

Необходимо отметить, что педагогические вузы республики в середине 80-х годов не располагали достаточной материально-технической базой и ощущали нехватку высококвалифицированных кадров для организации переподготовки преподавателей педагогических вузов. Поэтому решать эту проблему в условиях только одной республики было не только трудно, но и нецелесообразно.

Киргизия, в частности, испытывала большие трудности в повышении квалификации преподавателей педагогических вузов по таким специальностям, как современный русский язык, зарубежная литература, графика и живопись, методика преподавания изобразительного искусства в школе, библиотековедение и библиография, методика преподавания общеобразовательных дисциплин. Основными базами повышения квалификации преподавателей из Киргизии стали центральные вузы и научно-исследовательские

центры. Помощь Казахстана проявилась в повышении квалификации научно-педагогических кадров Киргизии в казахстанских вузах, научных учреждениях, предоставлении лабораторной базы, библиотечного и архивного фонда. Особенно большую роль в этом играли: Казахский государственный университет имени С.М.Кирова, Сельскохозяйственный институт народного хозяйства, Медицинский институт, Консерватория, Театрально-художественный институт, Карагандинская высшая школа милиции, Джамбульский гидромелиоративный институт, Алма-Атинская высшая партийная школа.

К концу 80-х годов взаимопомощь советских республик в подготовке кадров с высшим образованием осуществлялась по трем направлениям:

- организация внеконкурсного приема;
- межреспубликанская кооперированная система подготовки специалистов;
- перевод лучших студентов 2-3 курсов в центральные вузы, которые имели более высокий уровень организации учебного процесса и передовой научный потенциал.

В исследуемый период появилась новая форма сотрудничества между учебными заведениями союзных республик – подготовка специалистов с высшим образованием на основе кооперации, которая осуществлялась в стране по регионам. Главный ее смысл состоял в том, что она позволяла обеспечить потребности народного хозяйства, культуры в специалистах с высшим образованием, подготовка которых не получила в них соответствующего развития или не осуществлялась из-за ограниченных возможностей. Такая взаимопомощь способствовала не только развитию системы высшего образования, но помогала избежать неоправданного создания новых вузов в республиках и планомерно регулировать распределение молодых специалистов.

В период с 1980 по 1985 годы в высших учебных заведениях Казахстана в порядке кооперации выделялось более 400 мест. Для Киргизии готовились кадры по 15 специальностям – политической экономии и философии, химической технологии керамики и огнеупоров, планированию народного хозяйства, защите растений, лесному хозяйству и другие.

Осуществлялась подготовка квалифицированных специалистов по таким специальностям, как хранение и технология переработки зерна, геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых, машины и аппараты легкой промышлен-

ности, технология и техника разведки месторождений полезных ископаемых, механическое оборудование предприятий строительных материалов, машины и аппараты технической промышленности, автоматизированные системы управления, химическая технология вяжущих материалов, технология переработки пластических масс, деревообработки, бродильных производств.

В Киргизском государственном университете им. 50-летия СССР велась подготовка кадров для Казахстана по таким дисциплинам, как товароведение и организация торговли промышленными и продовольственными товарами, а также по ряду педагогических специальностей – математике, физике, биологии, географии, педагогике и методике начального обучения. Фрунзенский политехнический институт готовил специалистов по специальности технология консервирования мяса и мясных продуктов.

Одной из форм сотрудничества между вузами являлся обмен студенческими строительными отрядами во время третьего трудового семестра. Студенты из Киргизии трудились на различных объектах Павлодарской и Тургайской областей Казахстана. Отмечается, что строительные работы они проводили совместно с коллективами водохозяйственных и строительных организаций республики. Всего за период с 1976 по 1980 гг. студенческими отрядами Киргизии было выполнено строительно-монтажных работ на сумму более 8 млн. рублей.

В исследуемый период существовала разрядка поступления в вузы Казахстана в количестве 75 человек ежегодно. Самое большое число абитуриентов из Кыргызстана поступало в Алма-Атинский сельскохозяйственный институт по специальности «лесохозяйство», Казахский государственный университет (на философский и экономический факультеты), в Институт народного хозяйства – «планирование промышленности». Успехом пользовались фармакологическое отделение Медицинского института, Консерватория, Театрально-художественный институт, Карагандинская высшая школа милиции, Джамбульский гидромелиоративный институт. Целевые места предоставлялись Министерством образования, но многие поступали напрямую, собственными силами. Специальная статистика не велась, но этот факт имел место.

Решение проблемы подготовки и повышения профессионального уровня специалистов было бы затруднительно без скоординированных и совместных усилий всех вузов и научно-исследовательских учреждений обеих республик. Установление и развитие межреспубликанских связей вытекает из специфики самого исследовательского

творчества, ибо наука по природе своей интернациональна. Она не может быть замкнутой и требует постоянного общения ученых, обмена информацией, перевода и распространения результатов научных исследований. Обмен литературой и результатами исследований в различных областях науки, несомненно, способствовал развитию творческой научной мысли, еще большей популяризации достижений науки и техники.

В национальной литературе Кыргызстана, как и в других республиках, утвердился социалистический реализм, идеологически отображавший действительность и реальность окружающего мира. В его рамках создавались произведения кыргызских и казахских литераторов, творчество Мухтара Ауэзова, Габита Мусрекова, Сакена Сайфулина, Сабита Муканова, Саина Муратбекова, Джубана Молдогалиева, Абдижамила Нурпеисова, Олжаса Сулейменова стало родным и для кыргызов. Их романы, повести, пьесы, стихи, поэмы переводили такие известные писатели и поэты, как Аалы Токомбаев, Темиркул Уметалиев, Абдрасул Токтомьшев, Суюнбай Эралиев, Сооронбай Джусуев. Эту традицию продолжает и более молодое поколение литераторов (Омор Султанов, Джалил Садыков, Рамис Рыскулов, Исабек Исаков, Джолон Мамытов), которые переводили произведения казахских собратьев по перу: Кадыра Мырзалиева, Анаурбека Дуйсембиева, Фаризат Унгарсыновой, Мухтара Шаханова, Шакена Аманджолова. Таш Мияшев перевел немало произведений Зулкарная Сакиева, а Турсунбай Аманбаев – детские стихи Кадыра Мырзалиева.

В Кыргызстане широко известны имена народных артистов СССР Ермека Серкебаева, Бибигуль Тулегеновой, Розы Джамановой, Розы Баглановой и Рината Абдулина. Они успешно гастролировали в составе коллективов Казгосфилармонии им. Джамбула.

Одной из форм культурного сотрудничества республик были декады, фестивали, недели, литературы и искусства народов СССР в Москве, которые демонстрировали достижения народов, их быт, фольклор, традиции и обычаи. В исследуемый период возникли новые формы связей между культурами народов, создававших более благоприятные условия для их сближения. Так, в Киргизии весьма популярными стали фестивали искусств «Весна Ала-Тоо», репертуар и количество участников которых с каждым годом расширялись.

Важной и действенной формой сотрудничества, обмена достижениями театрального искусства являлись гастроли коллективов и артистов театров. Огромную роль в деле налаживания и творческих контактов сыграла деятельность «Казахконцерта». Так, в 1974 г. по

плану вывоза творческих коллективов и исполнителей в Киргизскую ССР, таких как заслуженный ансамбль песни и танца Казахской ССР, эстрадный ансамбль «Арман» с участием заслуженного артиста Казахской ССР П. Коннова, «Молодой балет Алма-Аты», эстрадный ансамбль «Гульдер» и других была представлена обширная и интересная программа выступлений. Весной 1980 г. в Чимкентской области гастролировал Ошский узбекский музыкальный драматический театр имени С.Кирова. В те же дни в Оше выступали артисты Чимкентского русского драматического театра.

В мае 1981 года в Кыргызстане гастролировал Государственный Академический русский театр имени М.Ю.Лермонтова, в 1984 году – Семипалатинский государственный областной русский драматический театр. За период гастролей ими было показано 69 спектаклей, из них 15 культурно-шефских спектаклей и концертов для воинов и трудящихся Иссык-Кульской области. В том же году гастролировал Казахский академический театр им. М.Ауэзова, а в мае 1985 – Алма-Атинский уйгурский драматический театр.

В Кыргызстане часто выступали казахские артисты театра оперы и балета, драматических коллективов, государственной филармонии. Так, в марте 1984 г. состоялись гастролы видного казахского дирижера А.Абдрашева. В июне 1985 г. зрители аплодировали известному баянисту из Казахстана А.Гайсину. В мае 1988 г. любители бардовской песни познакомились с творчеством известного барда из Караганды В. Баранова во время его гастролей в Кыргызстане. Большой популярностью в Киргизии пользовалось творчество Казахского государственного оркестра народных инструментов им. Курмангазы.

1970-1980-е гг. казахскому зрителю стали известны произведения таких кыргызских драматургов, как Т.Абдумомунов, Б.Омуралиев, Б.Джакиев, М.Тойбаев, М.Байджиев, Э.Токтогулов. В это время работали талантливые мастера сцены Бакен Кыдыкеева, Сабира Кумушалиева, Дайыркуль Куюкова. К началу 1980-х годов относится рост талантливых композиторов Ж. Малдыбаевой, С. Осмонова, Т. Саламатова, А. Джээнбаева, М. Бегалиева и др.

Процесс взаимообогащения культур нашел свое отражение также в развитии киноискусства. Кинематографисты Киргизии давними и крепкими узами связаны с казахским кино и его деятелями. Они оказывали постоянную творческую и техническую помощь друг другу. Так, руководители и инженерно-технические работники аппарата Госкино Казахской ССР систематически выезжали в командировки в Киргизию, для оказания практической помощи в работе

кинотеатров, киноустановок, контор и отделений по прокату кинофильмов.

Казахские актеры Идрис Ногойбаев, Нурмухан Жантурин, Канабек Байсеитов не раз снимались в кыргызских фильмах. Кыргызский актер Арсен Умуралиев был приглашен «Казахфильмом» для исполнения главной роли в фильме А. Бегалина «Волоколамское шоссе». Известный режиссер Болот Шамшиев написал сценарий по повести Мухтара Ауэзова «Выстрел на перевале Караш». В ролях снимались такие известные актеры, как Суйменкул Чокморов, Советбек Джумадылов, Жамал Сейдахматова, а над его созданием работали кыргызская и казахская киностудии.

В 1980 г. режиссером Толомушем Океевым был снят полнометражный, цветной художественный фильм «Лютый», занявший I место на Всесоюзном кинофестивале. В фильме снимались известные кыргызские актеры Суйменкул Чокморов, Алиман Джангорозова и казахские актеры Досхан Жолжаксынов, Муриет Утикешова. В 1988 г. совместно с «Казахфильмом» режиссером Усенжаном Ибрагимовым был снят фильм «Преследование» о становлении советской власти и ликвидации басмачества в Туркестанском крае. В нем снимались казахские актеры Мухтар Бактигиреев, Жуман Ихтымбиев, Димаш Акимов, Минтай Утепбергенов. В 1989 г. по произведению Ч.Айтматова режиссером Бакытом Карагуловым на казахской частной студии «Катарсис» был снят фильм «Буранный полустанок». В творческую группу вошли кыргызские и казахские актеры. К 1990 году относится создание фильма «Волны умирают на берегу» казахским режиссером Раджабом Раззаковым. В фильме снимались Суйменкул Чокморов и казахский актер Идрис Ногойбаев.

Многими узами сотрудничества были связаны между собой представители изобразительного искусства Кыргызстана и Казахстана. Высоко ценили в Казахстане талант и мастерство народных художников Г.Айтиева, А.Чуйкова, О.Мануйловой, заслуженного деятеля искусств С.М.Акылбекова и других. В исследуемый период кыргызские художники воплощали в своих произведениях глубокие философские размышления о жизни. Основной формой взаимосвязи Кыргызстана и Казахстана в области живописи была организация художественных выставок, отражающих достижения художников двух республик.

В заключении диссертации излагаются основные итоги исследования и приводятся следующие выводы:

- В исследуемый период единство экономического пространства обеспечивалось централизованным государственным планированием. Наряду с вертикальными экономическими связями, активно развивались и горизонтальные, обеспечивая потребности соответствующих отраслей народного хозяйства. Горизонтальные экономические связи осуществлялись между отдельными предприятиями, колхозами и совхозами. Проявлялись они в основном в обмене передовым опытом хозяйствования, делегациями передовиков социалистического соревнования.

- В 1970-1990 гг. главным богатством Кыргызстана являлись его топливно-гидроэнергетические ресурсы, основным потребителем которых являлся Казахстан. В Казахстан вывозилась продукция отраслевой специализации, то есть легкой, пищевой, машиностроительной промышленности, цветной металлургии и строительные материалы. Сельскохозяйственная отрасль поставляла продукцию животноводства, овощебахчевые культуры, фрукты.

- В исследуемый период в решении сложных экономических задач приоритет принадлежал мерам по ускорению научно-технического прогресса. В связи с этим большое значение придавалось эффективности фундаментальной и отраслевой науки. Сотрудничество ученых Кыргызстана и Казахстана выражалось в совместных работах по исследованию актуальных проблем различных отраслей народного хозяйства. Такие отрасли науки, как физика плазмы, ядерная физика, электромеханика и радиофизика наиболее интенсивно развивались именно в Киргизии. Новым шагом в научно-техническом прогрессе стало выполнение всего цикла работ – от идеи до внедрения в народное хозяйство. Основными формами взаимосвязей кыргызских и казахских ученых являлись координация научно-исследовательской деятельности, совместное проведение фундаментальных теоретических исследований, а также внедрение результатов научных разработок. Взаимный обмен научной информацией осуществлялся во время совместных конференций, семинаров, симпозиумов и совещаний по актуальным комплексным проблемам.

- Взаимосвязи Кыргызстана и Казахстана в 1970-1990 гг. в сфере высшего образования диктовались усилением экономической интеграции союзных республик в рамках единого народнохозяйственного комплекса. Подготовка кадров велась в соответствии с новыми направлениями научно-технического прогресса, потребностями индустриального и аграрного сектора, развития науки и куль-

туры. Планомерно регулировать распределение специалистов позволила подготовка их на основе кооперации между учебными заведениями. Она разрабатывалась по плану предварительного согласования с министерствами высшего и среднего специального образования страны и обеих республик, заинтересованных в кадрах для конкретных отраслей своих экономик.

- Сотрудничество Кыргызстана и Казахстана осуществлялось также в организации внеконкурсного приема и взаимообмена в подготовке кадров высшей квалификации. Все более практиковались командирование профессорско-преподавательского состава в научные центры, защиты кандидатских и докторских диссертаций кыргызских и казахских ученых, равноправное оппонирование, подготовка высококвалифицированных научно-педагогических кадров посредством аспирантуры, совместные научно-исследовательские работы и др.

- Взаимодействие в сфере художественной культуры нашло отражение в практике литературно-художественного перевода, творческих контактах во время конференций и совещаний, а также в литературных произведениях по материалам, освещающим жизнь народов этих республик. Наиболее распространенной формой взаимосвязей в области музыкального и театрального искусства стали межреспубликанские фестивали, гастроли различных творческих коллективов и отдельных профессионалов. Процесс взаимообогащения культур в кинематографии шел в направлении совместной работы над созданием художественных и документальных кинолент, в участии кыргызских и казахских актеров, оказании технической помощи и т.д. Взаимоотношения представителей изобразительного искусства складывались в организации художественных выставок, знакомивших их с творчеством друг друга.

Исходя из вышеизложенного, предлагаются следующие практические рекомендации и предложения:

- развивая гидроэнергетику, необходимо параллельно создавать коммуникационные возможности экспорта энергии;
- поддерживая собственного товаропроизводителя, как в промышленном, так и в аграрном секторе экономики, способствовать усилению заинтересованности Казахстана в активизации экономических взаимосвязей;
- активизировать работу торговых представителей по региональному взаимодействию с акцентом на кыргызско-казахское сотрудничество;

- решительно отстаивая национальные интересы, более критично относиться к рекомендациям МВФ и ориентироваться на создание инвестиционных проектов с участием Казахстана;
- расширяя взаимоотношения в области науки и образования, следует концентрировать совместные усилия на решение проблем научно-технического сотрудничества, повышения подготовки высококвалифицированных специалистов в соответствии с современными требованиями;
- одним из приоритетов культурной политики должно стать возрождение и дальнейшее развитие межреспубликанских связей в области литературы и искусства, способствующих процессам взаимопонимания и взаимообогащения духовности двух народов.

Таким образом, экономические и культурные взаимосвязи Кыргызстана и Казахстана в условиях демократических преобразований являются для него приоритетными в Центрально-азиатском регионе. Они не только способствуют дальнейшей адаптации к рыночной экономике, но и интеграции Кыргызстана в перспективные проекты международного сотрудничества.

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях:

1. Становление взаимоотношений суверенного Кыргызстана с другими государствами // Сборник научных трудов Бишкекского Высшего коммерческого колледжа. – Бишкек, 1999. – Вып.1. – С. 232-238.

2. Укрепление культурных связей Кыргызстана и Казахстана в 80-90 гг. XX в. // Вестник КНУ: Сер.5 – Гуманитарные науки: история, регионоведение. – Бишкек, 2002. – Вып.1. – С. 132-135.

3. Развитие внешних экономических связей Республик Кыргызстан и Казахстан в 1980-1990 гг. // Вестник КНУ: Сер.5.– Гуманитарные науки: история, регионоведение. – Бишкек, 2003. – Вып.1. – С. 122-126.

4. Научно-техническое сотрудничество Республик Кыргызстан и Казахстан в 1980-1990 гг. // Вестник КНУ: Сер.5.– Гуманитарные науки: история, регионоведение. – Бишкек, 2003. – Вып.1. – С. 126-130.

5. Развитие экономических связей Республики Кыргызстан на Великом шелковом пути // Известия вузов. – Бишкек, 2004. – № 3. – С. 63-65.

6. Развитие культурных взаимоотношений республик Кыргызстан и Казахстан в 80-е гг. // Известия вузов. – Бишкек, 2004. – № 4.– С.88-91.

7. Сущность мировых экономических отношений и участие в них Кыргызстана // Вестник КНУ: Сер.5.– Социально-экономические науки: история, регионоведение. – Бишкек, 2005. – Вып.2. – С. 49-52.

8. Сотрудничество Кыргызстана и Казахстана в области искусства в 1980-1990 гг. //Саясат-полісу (Институт развития Казахстана). – Алматы, 2004. – С. 40-43.

9. Научные связи Кыргызстана и Казахстана в 1980-е гг. // Кыргызстан: история и современность // Сб. научн. трудов, посвящ. 70-лет. Дж.Дж.Джунушалиева. – Бишкек, 2006. – 123-133.

10. Взаимосвязи Кыргызстана и Казахстана в сфере образования (1980-1990 гг.) // Вопросы истории Кыргызстана. - Бишкек, 2006. – №1. – С.82-87.

РЕЗЮМЕ

Бексултанова Чинара Дамировна

Взаимосвязи Кыргызстана и Казахстана в области экономики и культуры: Опыт и Перспективы сотрудничества (1970-1990 гг.)

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – история Кыргызстана.

Ключевые слова: Кыргызстан, Казахстан, взаимосвязи, развитие, сотрудничество, экономика, культура, опыт, перспективы.

Диссертационная работа посвящена комплексному исследованию развития взаимосвязей Кыргызстана и Казахстана в последние двадцать лет советского периода. Ее основной целью явились анализ, оценка состояния и развития взаимоотношений этих республик, выработка рекомендаций и предложений по совершенствованию и активизации двухстороннего сотрудничества по основным направлениям, что, безусловно, актуально как в теоретическом, так и практическом плане.

Демократические преобразования и нынешние реалии диктуют настоятельную необходимость оценивать прошлое с позиций исторической объективности и системного подхода с использованием хронологического и сравнительно-сопоставительного методов.

В диссертации на основе большого фактического материала с введением в научный оборот новых данных, в обобщающем и систематизированном виде исследованы пути развития экономических и культурных взаимосвязей Кыргызстана и Казахстана. Отмечается приоритетность для Кыргызстана кыргызско-казахских взаимоотношений в Центрально-азиатском регионе. Исследование ведется через рассмотрение таких проблем, как расширение экономических связей и развитие научно-технического сотрудничества двух республик; проводится сравнительный анализ интенсивности и динамики этих взаимоотношений. Особое внимание уделяется вопросам участия республики в системе двухсторонних культурных отношений в деятельности высших учебных и научных учреждений по подготовке кадров, анализируются творческие контакты в области литературы и искусства.

Результаты диссертационной работы, аналитические выводы наглядно свидетельствуют о научной новизне, в частности, констатации того факта, что в исследуемый период, наряду с вертикальными, широко развивались и горизонтальные экономические и культурные связи между республиками.

Диссертация состоит из введения, 2 глав, заключения и библиографии.

РЕЗЮМЕ

Бексултанова Чинара Дамировна

«Кыргызстан жана Казакстан экономика жана маданият тармагындагы өз ара байланыштары: кызматташтыктын тажрыйбасы жана келечеги (1970-1990 жж.)»

07.00.02 – Кыргызстан тарыхы адистиги боюнча тарых илимдеринин кандидаты окумуштуулук даражасы алуу үчүн жазылган диссертация

Орчундуу сөздөр: Кыргызстан, Казакстан, өз ара байланыштар, өнүгүү, кызматташуу, экономика, маданият, тажрыйба, келечек.

Диссертациялык иш Кыргызстан менен Казакстандын ортосундагы байланыштардын советтик мезгилдин акыркы жыйырма жылындагы өнүгүүсүнө арналган. Анын негизги максаты бул республикалардын ортосундагы мамилелерине анализ берүү, сунуштарды иштеп чыгуу жана эки тараптуу кызматташтыктын башкы багыттарын активдештирүү үчүн сунуштарды иштеп чыгуу теориялык жана практикалык жактан актуалдуулугун билдирет.

Демократиялык өзгөрүүлөр жана азыркы абал өткөн мезгилди тарыхый объектүүлүк жана системалык ыкка салып, хронологиялык, салыштыруу методдорунун позициялары менен аркылуу баалоо зарылчылыгын талап кылат.

Диссертацияда көптөгөн фактылык материалдарынын негизинде, жаңы маалыматтарды киргизүү менен системалык жана жалпылоо түрүндө Кыргызстан жана Казакстан экономикалык жана маданий өз ара байланыштарынын өнүгүү жолдору изилденген. Кыргыз-казак мамилелери Кыргызстан үчүн Борбордук Азия боюнча орчунду экендиги белгиленет. Изилдөө төмөнкү проблемалар аркылуу каралат: республикалардын экономикалык байланыштарын кеңейтүү жана илимий-техникалык кызматташтыктын өнүгүүсү; мамилелердин интенсивдүүлүгүнө жана динамикасына салыштырма анализ жүргүзүлөт. Республиканын эки жактуу маданий мамилелерине катышуусу, жогорку окуу жайларынын жана илим изилдөө мекемелеринин кадрларды даярдоо ишмердүүлүгүнө, адабият жана искусство тармагында чыгармачыл байланыштарга анализ берилет.

Диссертациялык иштин жыйынтыгы, аналитикалык тыянактары илимий жаңылык экенин далилдеп, анын ичинен изилдөөгө алынган мезгилде республикалардын ортосунда экономикалык жана маданий байланыштар ар тараптуу өнүгүп жаткандыгы фактыны констатациялайт.

Диссертация киришүүдөн, эки баптан, корутундудан жана библиографиядан турат.

RESUME

Beksultanova Chinara Damirovna

Interrelation of Kyrgyzstan and Kazakhstan in the field of economy and culture: experience and perspectives of co-operation (1970-1990ss).

07.00.02- Dissertation aimed for admission the scientific thesis degree of candidate of historical sciences on specialty "History of Kyrgyzstan".

Key words: Kyrgyzstan, Kazakhstan, interrelation, development, co-operation, economy, culture, experience, perspectives.

Dissertational work is devoted to the complex investigation of the interrelations development of Kyrgyzstan and Kazakhstan last twenty years of the Soviet period. Its main purpose is analyze, estimation of the condition and development of these republic's interrelation, working- out of recommendations and suggestions on perfecting and activating two-sited co-operation on basic directions which are actual as in theoretical as in practical point of view.

The democracy re-organizations and present realities dictate persistent necessity to estimate the last from the historical object ional position and systematical approach with using chronological and comparative methods.

On the base of rich fact material with the introduction in the scientifically rotation of new information, in generating and systematized view are investigated the ways of economical and cultural development of the interrelation of Kyrgyzstan and Kazakhstan. It marks the priority for Kyrgyzstan of the Kyrgyz-Kazakh interrelations in the Central Asia region. The investigation is holding with looking through of such problems as enlarging of economical connections and development of scientifically- technical co-operation of two republics; it's holding the comparative analyze of intensively and dynamic of these relations. The particular attention is given to the questions of republic participation in two-sited

cultural system of relationship in the activity of high educational and scientific institutions on preparing of the specialists, it is analyzing the creative contacts in the field of literature and art.

The results of the dissertational work, there are analytical conclusions which certify about the scientific novelty, in particular constipations facts that in the period of in the period investigation, equally with vertical, the horizontal economical and cultural connections developed between republics.

Dissertation consists of introduction, two chapters, conclusion and bibliography.